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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA

EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No

vigésimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte três, às quatorze horas e trinta e nove

minutos, reuniu-se sob a presidência da Diretora do Instituto, professora Lademe Correia de

Sousa, e do vice-diretor, Ivan Gomes da Silva Viana, o Conselho do Instituto de Ciências da

Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, na sala de reunião do ICED, com a

participação dos seguintes membros: Claudir Oliveira (Coordenador do Mestrado Profissional

em Matemática), José A. O. Aquino (Coordenador do curso de Licenciatura em Informática

Educacional), Siany da Silva Liberal (vice-coordenadora do curso de Licenciatura em C.

Biológicas), Luiz Fernando França (Coordenador do curso de Licenciatura em Letras), Isabel

Creão (Coordenadora do curso de Licenciatura em História), João R. P. Feitosa (Vice-

coordenador do Mestrado Profissional em Física), Liviane P. Rego (representante docente),

Lenilson Moreira Araújo (Coordenador do curso de Licenciatura Integrada em Matemática e

Física), Daniele Sales (representante Técnico), Enéias B. Guedes (Representante docente),

José Ricardo e Souza Mafra (Coordenador do PGEDA), Everaldo A. do Carmo (Coordenador

do curso de Licenciatura em Pedagogia), Leandro P. Cazula (Coordenador do curso de

Licenciatura em Geografia), Joacir S. de Oliveira (Coordenador do Curso de Licenciatura em

Química) Luiz Percival L. Britto (coordenador do PPGE), Elder K. I. Tanaka (coordenador do

Mestrado Acadêmico em Letras), Adriano César Rabelo (representante docente), Matheus

Jovino C. rodrigues (representante discente) e Sérgio A. S. de Palma (representante Técnico) 

Iced saudou a todos e iniciou a reunião. 1. ABERTURA. A Diretora do 2. JUSTIFICATIVA DE

. Em votação, a justificativa deAUSÊNCIA. Karolayne Carvalho informou estar em viagem

ausência foi aprovada por unanimidade  2. Informes: A) Apoio aos servidores Renata Cabral

 a professora Lademe Correia agradeceu ao apoio dado pelos demaise Rainério Lima:

colegas durante o momento de luto dos servidores e falou da importância da receptividade no

retorno do docente Rainério Lima. informou que aB) Permuta da servidora Carmem Ribeiro: 

servidora entrou com o pedido de permuta, destacando que o pedido foi condicionado a vinda

de outro servidor do mesmo cargo para o instituto. A professora informou que o servidor

Gabriel Hebraim manifestou interesse em vir e que o processo já se encontra no instituto para

aval. Aproveitando, a professora Lademe Correia agradeceu aos serviços prestados pela

servidora.  Ivan Viana informou que existe uma comissão formada paraD) Regimento do Iced:

trabalhar o regimento, e destacou que houve a primeira reunião do grupo no dia onze de

outubro. O docente falou que, em conversa com a administração superior, foi aconselhado a



esperar a aprovação do regimento da universidade que será votado em dezembro para assim

poder construir o regimento do Instituto. Contudo, informou que o grupo já construiu uma

minuta que está com a comissão para leitura e contribuições. Por fim, destacou que a previsão

de início dos trabalhos é para fevereiro e que após a conclusão, levará ao processo de

consulta à comunidade acadêmica e, posteriormente, ao conselho. Provavelmente até julho de

dois mil e vinte e quatro o regimento já estará disponível para aprovação do conselho. E)

: Lademe Correia informou que estão sendo realizadas reuniõestransferência para o BMTIII

com a Sinfra, onde estão discutindo minunciosamente os detalhes da transferência ou não do

Instituto para o BMTIII. Segundo a docente, a direção do Instituto está solicitando informações

oficiais para embasar a decisão do Conselho e, que antes disso, será aberta consulta à

comunidade. Questionada sobre as pretensões da Reitoria para o espaço do Iced. A resposta

foi que se pretende fazer o centro de pós-graduação e museu de coleções. F) Restaurante

 informou que estão trabalhando para trazer uma unidade do RUUniversitário (RU) no Iced:

para servir o almoço na unidade Rondon. Explicou que não seria a parte de cozinha, mas o

almoço pronto, para somente servir aqui e descentralizar o atendimento do RU. G) Envio de

 A diretora informou que será feito um vídeoprojetos para constar no vídeo institucional:

institucional da Ufopa e que foi solicitado pela administração superior que as subunidades

enviem, até dia vinte e quatro de novembro, um vídeo curto de projeto desenvolvido pelo curso

para compor o vídeo institucional (informações que devem constar: Nome do projeto e do

responsável e e-mail). Questionada sobre que projetos poderiam ser enviados, informou que

seria a cargo da subunidade. José Aquino sugeriu que fossem colocados os projetos Pibid e

Residência Pedagógica liberando os outros cursos do compromisso de criarem mais vídeos. A

diretora questionou o conselho se alguém se oporia a ideia. Não houve manifestações, deste

modo a sugestão foi aceita e a coordenação institucional do Pibid e residência pedagógica

serão as responsáveis pelo envio dos vídeos.  A diretora informou queH) Centro de Línguas:

o Centro de Línguas iniciou suas atividades e que a ideia é institucionalizar o projeto. Ivan

Viana pediu a palavra e explicou que os recursos foram todos da Assessoria de Relações

nacionais e Internacionais (Arni), que o instituto entrou com recursos humanos. I) Liviane

. A professora Lademe Correiainformou que estará deixando a cadeira do conselho

agradeceu as contribuições dadas pela representante docente. 3. ORDEM DO DIA. A

professora Lademe Correia apresentou os pontos de pauta e falou do pedido de inclusão de

pauta de última hora do docente Luiz Fernando França, “Vinculação da Afroteca Willivane Melo

ao Instituto de Ciências da educação”. Colocada em votação, a inclusão da pauta, esta foi

 aprovada por unanimidade. 3.1 - Homologação da Comissão de Avaliação de

Desempenho para progressão/promoção docente do ICED, referente à avaliação dos

processos das classes A, B e C, todos os níveis, instituída pela portaria nº 112/2023-

A presidente do Conselho informou a alteração da comissão por conta da saída doIced; 

presidente Hergos Couto, a pedido, e da entrada da docente Ana Maria Vieira. A docente

informou ainda que o professor Emerson Sousa será o presidente. Em votação: aprovado

 por unanimidade. 2 - Homologação do  nº 67 / 2023 – Iced, que aprovou oAd Referendum

afastamento da professora ADELAINE MICHELA E SILVA FIGUEIRA para participação

 professora Lademe Correia informou que a professoraem evento científico internacional; A



Adelaine Michela irá participar de evento internacional, na cidade de San Francisco, Califórnia,

EUA intitulado AGU Meeting 2023, no período de oito a dezesseis de dezembro e que a saída

ocorrerá com recursos próprios. Explicou que a docente apresentou todos os documentos

comprobatórios de participação no evento e que não há impedimento para sua participação. 

Deste modo, colocou em votação, sendo aprovado por unanimidade o Ad Referendum

 que autorizou a saída da Professora Adelaine Michela e Silva Figueira. 3 -

A diretora informou que foi elaborado umRecomendações da Comissão de Espaço do Iced; 

relatório pela presidente da comissão de espaços, Eveline Almeida, antes de sua saída do

cargo. A professora também informou que o docente Gabriel Iketani irá assumir a presidência

da comissão. Complementando, lembrou que a comissão é consultiva apenas. Sobre as

recomendações:  A comissão aprovou a1) redimensionamento das cabines de orientação:

sugestão da diretora do instituto para a reformulação das atuais cabines de orientação, que

seriam convertidas em duas salas com centrais de ar, para reunião de grupos de pesquisa e

orientação. Tal medida servirá como uma solução provisória para a falta de espaços para

reunião de grupos de pesquisa. Aberto para perguntas: José Mafra questionou se os docentes

foram ouvidos. A resposta foi negativa. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 2)

Providências para a instalação urgente do Laboratório de Cartografia Geográfica e a

transferência do Centro de Documentação Histórica do Baixo Amazonas - CDHBA (Sala

. A professora Lademe Correia informou que os professores doR4) para um local adequado

curso de Geografia e a comissão de espaços pedem o apoio da direção do instituto e do

Conselho do Iced para a instalação urgente do Laboratório de Cartografia Geográfica na Sala

R4. Para isso, a documentação do Tribunal de Justiça do Pará (TJ-PA) precisa ser realocada

em espaço adequado para a preservação do seu acervo. O curso de Geografia tem

reivindicado desde sua criação a instalação desse Laboratório, imprescindível para seu pleno

funcionamento, e jamais teve sua demanda atendida. Deste modo, a comissão de espaços, o

curso de geografia com o apoio do CDHBA, solicitam com urgência uma sala (com cerca de

60m²) para acondicionar o acervo histórico do TJ-PA, a fim de que a sala R4 seja liberada para

a instalação do Laboratório de Cartografia Geográfica. Em seguida, a docente passou a

palavra a Leandro Cazula, coordenador do curso de Geografia, que destacou a necessidade

dos alunos desenvolverem atividades práticas de disciplinas técnicas. Ressaltou que o pedido

já fora encaminhado em abril no Conselho do instituto e solicitou que fosse feito o que foi

decidido na reunião. Em seguida, solicitou que o instituto providencie um espaço para o curso

de história, para que assim a sala R4 seja de fato cedida ao laboratório de cartografia. Pedindo

a palavra, Matheus Jovino falou da dificuldade em cursar a disciplina de Cartografia, uma vez

que não há infraestrutura para atender aos alunos. José Aquino pediu a palavra, e destacou

pontos sobre os laboratórios e a necessidade de apoio e do uso compartilhado desses para

que não se crie ambientes que não funcionem de maneira satisfatória. Em seguida, manifestou

a preocupação quanto à criação de espaços subutilizados. Liviane Rego pediu a palavra e

questionou se o labin02 não atenderia as necessidades das disciplinas. Enéias Guedes

destacou a necessidade do laboratório, lembrando que é uma demanda antiga, feita ainda em

dois mil e treze, enfatizou ainda que o espaço não será apenas uma sala com computadores,

mas com uma variedade de aparatos técnicos para formar os professores de geografia.



Adriano César também reforçou a necessidade de atender demandas específicas dos cursos.

José Aquino destacou que os laboratórios de informática foram pensados para atender essas

necessidades, sendo o Labin03, específico para atender os diversos cursos do instituto. Joacir

Oliveira destacou que há a necessidade de atender as demandas específicas dos cursos, pois

contribuirão tanto para pesquisa quanto para o ensino. Liviane Rego sugeriu que o laboratório

inclua mais atividades do curso. Enéias Guedes destacou que a ideia inicial era que espaço

fosse laboratório de Geografia e Cartografia.  o conselho deveProposta de encaminhamento:

aprovar a urgência da desocupação da R4 para a instalação do espaço do laboratório e a

realocação do material da PF para outro lugar. Percival questionou se o laboratório consta no

PPC, a resposta foi positiva. Assim, o docente chamou a atenção para o fato de que o

conselho gasta muito tempo com discussões vãs, sendo que se já estava previsto no PPC do

curso não haveria o que questionar. Continuando, a diretora colocou a proposta em

votação, sendo aprovado por unanimidade. Assim o conselho manifesta apoio em

 3relação ao remanejamento urgente do material que está na sala R4. ) solicitação de sala

 aspor grupo de pesquisa: a terceira recomendação apresentada pela diretora foi que

solicitações de salas feitas pelos docentes sejam destinadas aos grupos de pesquisa e à

criação de laboratórios, e os projetos de pesquisa, por sua vez, sejam vinculados a esses

grupos e laboratórios  Joacir pediu a palavra e questionou se todos os cursos tiveram suas.

demandas incluídas no PDI. Continuando, falou que o trabalho da comissão deve ser feito no

sentido de consolidar os cursos e que as demandas colocadas devem constar no PDI, pois

não é a Sinfra ou a Proplan quem decide o que pode ou não entrar no PDI, mas sim cada

curso. Acrescentou, exemplificando, que até mesmo o espaço individualizado e destinado ao 

centro acadêmico de cada curso é levado em consideração quando da avaliação pelo MEC.

Em tom de preocupação, Eneias Guedes pediu a palavra e destacou que existem projetos que

concorrem a editais específicos (editais que oferecem recursos próprios) e caso esses projetos

fossem aprovados, não seriam contemplados com salas por conta dessa decisão. Em

resposta, Lademe Correia afirmou que estes casos devem ser pensados a parte. 

  1) Encaminhamento: sugestão da comissão: criar exceções para projetos financiados;

 Luiz Percival falou que a comissão está2) não acatar o que foi sugerido pela comissão:

engessando os usos das salas e que a universidade não tem critério para definir os grupos de

pesquisa (explicando que existem grupos com apenas um docente) o que não seria um grupo.

Destacou ainda que o instituto deve ter uma política de atendimento às demandas, com base

na análise do trabalho a ser realizado. Após as discussões o conselho entendeu que a

melhor alternativa seria a devolução para a comissão de espaço para melhor

 detalhamento de como poderia funcionar a cessão de salas. 4 - Processo de

Adriano César explicou seu desejo deredistribuição do prof. Adriano Cesar Rabelo; 

trabalhar na área de química experimental e que surgiu a oportunidade em outra instituição. O

docente explicou que caso houvesse a aprovação da redistribuição, seria disponibilizado o

código de vaga para a Ufopa (compromisso assumido pela UFMT). Pedindo a palavra, a

docente Liviane Rego questionou se há garantia que a vaga venha para o Iced. Em resposta, o

docente informou que sim, explicando que foi feito um documento para firmar o acordado.

Joacir Oliveira explicou que, em reunião do colegiado, o curso aprovou a redistribuição, por



entender que é um desejo do docente e que com a contrapartida, do código de vaga

disponibilizado pela UFMT, o curso não seria penalizado. O professor também lembrou que em

breve haverá dois concursos, um para professor efetivo e um para substituto, para suprir a

falta de docentes do curso de Química. João Feitosa falou do risco de perda das vagas e

sugeriu que o curso procurasse formas de amarrar esse acordo. Joacir Oliveira informou que o

colegiado pensou nisso e foi colocado em ata. Os membros do Conselho, em tom de

preocupação, solicitaram que fosse firmado compromisso quanto à vinda do código de

vaga para o curso de Química. Assim, em votação, havendo quatro abstenções e demais

votos a favor, foi aprovado pelo conselho a redistribuição do professor Adriano César

Rabelo por permuta com a condição de que a Administração superior assuma o

 compromisso em manter o código de vaga para o curso de licenciatura em Química. 5 -

Homologação do  nº 71 /2023 – Iced, que aprovou o afastamento daAd Referendum

A professora Lademe correiaprofa. Luana Sullivan Bagarrão Guedes para pós-doutorado. 

informou que a docente está com o nome previsto no Plano de Qualificação/Capacitação do

Iced e que o pedido foi aprovado no colegiado. Acrescentou ainda que o   foiAd referendum

feito visto a urgência do prazo e informou o prazo de afastamento: quinze de novembro de

. Foi abertodois mil e vinte e três a quatorze de novembro de dois mil e vinte e quatro

para questionamentos. Pedindo a palavra, a professora Liviane Rego questionou se há

professor substituto para a docente, foi respondido que sim. Em votação, foi aprovado por

unanimidade o afastamento da professora Luana Sullivan Bagarrão Guedes para cursar

pós-doutorado no programa de pós-graduação em História Social da Amazônia na

universidade Federal do Pará. 6 - Consulta pública para o PDI: indicação de criação dos

 Professora Lademe Correia explicoucursos de Sociologia, Filosofia e Educação Física. A

que o conselho, anteriormente, discutiu a inclusão de outros cursos no instituto, e esclareceu

que estes seguiram o fluxo de consulta e discussão dentro dos colegiados, mas que os cursos

em pauta não seguiram o mesmo caminho, pois vieram de consulta pública externa ao

instituto. José Aquino pediu a palavra e destacou que o curso de Ed. Física já é ofertado pela

Uepa, e também colocou a incapacidade de atendimento dos demais cursos, por conta de

estrutura e quadro docente. João Feitosa falou da responsabilidade na criação de cursos, uma

vez que existem cursos que não justificam a existência dentro da universidade. Ivan Viana, por

sua vez, defendeu a consulta à comunidade, uma vez que o levantamento veio de uma

necessidade externa. Helder Tanaka questionou se houve estudo de viabilidade de espaço.

Foi informado que não. Isabel Creão propôs que o Conselho não levasse a proposta adiante 

no momento, e sugeriu uma reavaliação daqui a quatro anos, devido à inviabilidade de

discussão no momento. Em votação, a proposta de adiamento das discussões sobre a

inclusão dos cursos de licenciatura em Sociologia, Filosofia e Educação Física, para

. daqui a quatro anos, foi aprovada por unanimidade 7. Vinculação da Afroteca Willivane 

Luiz Fernando França falou da pretensão deMelo ao Instituto de Ciências da educação. 

institucionalização da Afroteca , vinculando-a ao instituto. Destacou osWillivane Melo

trabalhos realizados em três creches em Santarém. Lembrou que o projeto é financiado e que

o trabalho é investigar as relações raciais na primeira infância. Fez uma contextualização da

criação e dos trabalhos realizados pela Afroteca e do público atendido. Destacou que irá



formalizar o processo de criação para ajudar a incentivar a multiplicação das Afrotecas.

Finalizando, ressaltou que a ideia de institucionalizar seria para melhorar o apoio na

manutenção e funcionamento do espaço. Destacando que o tratamento dado a Afroteca

deverá ser o mesmo dado ao CPADC. Lademe Correia falou dos detalhes de se

institucionalizar o projeto (direito a bolsista e apoio administrativo e de infraestrutura). Os

conselheiros parabenizaram o trabalho do docente e destacaram a importância da iniciativa.

José Aquino destacou que a universidade, mesmo antes de haver o projeto de cotas, já

trabalhava no sentido de promover a inclusão dos quilombolas. Em seguida, sugeriu a votação

da pauta, por entender que não haveria o que discutir. Em votação, foi aprovada por

unanimidade a vinculação da Afroteca Willivane Melo ao Instituto de Ciências da

educação. 4. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a Diretora do Instituto encerrou

a reunião às dezoito horas. Foi lavrada a presente ata por mim, Sérgio Augusto Santos de

Palma, Secretário Executivo, que será assinada pela presidente do Conselho, por mim e

demais presentes.
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